

## Antes de la organización

Vivimos en laboriosas horas de organización, lo mismo en la ciudad que en los pueblos de la provincia, pobre y desgraciada.

Aquí son varios los grupos formados que persiguen el mismo fin y luchan cordialmente por representar con el poder el mayor núcleo de fuerzas enroladas a la sombra de sus banderas.

Esto que ocurre hoy, acontece cuando antaño los liberales y los conservadores andaban a la greña, antes de hacer el pacto cordial del riguroso turno.

Pero lo peregrino del caso es que muchos señores han tomado el rábano por las hojas y han querido presentarse seguidos por falanjes ilusorias, aparentando una fortaleza que ni tienen ni tendrán jamás.

No es esta la hora más propicia para la exhibición de personalismos fracasados en la gran feria de las vanidades.

Es la mañana de un día nuevo y esplendoroso que comienza para España, que llama a sus hijos buenos y leales para emprender las rutas de los resurgimientos luminosos y fecundos.

No es el momento de los Fulanos de Tal, despechados de todos los partidos del antiguo régimen ni de los tráfugas de todos los ideales.

Es el instante de las serenidades ecuanimes de los patriotismos depurados de las abnegaciones y de los sacrificios.

Por esto el espectáculo, que ofrecen muchos, pretendiendo sostenerse en una situación falsa creada por sus propios artificios es lamentable y poco edificante.

No se ve en la mayoría de los casos ni el altruismo ni la fe en el porvenir, únicamente se observa el afán de mandar, el empeño de continuar en puestos que ocuparon por equivocación.

Y esto es el gran error, porque lo mismo en los tiempos primitivos que en los de hoy aun en los de mañana lo único que se impone, que hace leyes y transforma pueblos, es la soberanía ciudadana.

Y cuán lejos de sus favores están los hombres que figuran hoy en las primeras filas del gran partido de Unión Patriótica en lo que se refiere a esta provincia y sobre todo a esta capital!

Pero tenemos la evidencia plena de este farrago de valores ilusorios y valores positivos que se barajan y entrecruzan, el Sr. de Castro y Santoyo sacará la parte útil y leal a la causa, la que llega sin hipócritas posturas, y por propio impulso de idealidad, sin que a ello le guíe sentimientos de egoísmos,

ni motivos de orgullos insustentados.

Claro es, que al fin y al cabo, se «hará la luz» en el caos reinante y cada cual quedará en el lugar que le corresponde.

Los desconocidos, los anónimos, los impopulares, los que mariposaron en todos los partidos y no exhiben en sus ejecutorias ni méritos ni culpas, sino únicamente su reconocida insignificancia mental, de no suceder un milagro quedarán en los puestos que por derecho propio les corresponde.

Esto es en el sagrado de sus particularismos hogares.

Y mientras tanto sigue la actividad y el trajín y las carabanas pueblerinas llegan hasta la Meca de la antesala del Gobierno civil con el problema de la organización resuelta por completo.

Este número ha sido visado por la censura

Impresiones de mi viaje

## RÁGOL

A nuestro paso por este pueblecito, nos hemos detenido unas horas para conocer su actual situación social y económica.

Visitamos el Ayuntamiento, en el que encontramos al alcalde don Enrique Mota Pérez, propietario, persona que goza de las simpatías generales del pueblo y al secretario don Rogelio Martínez hombre activo e inteligente que trabaja sin descanso por cuanto supone beneficio para su pueblo.

Enterados de nuestro cometido, nos dicen que el presupuesto alcanza la cifra de 19.995, sin más gravamen para el pueblo que un repartimiento de utilidades del que el pueblo está satisfecho.

La riqueza agrícola de Rágol es de gran importancia en la uva, y su comercio de alguna consideración.

Hasta la presente el actual Ayuntamiento ha realizado algunas obras que el pueblo deseara y que han sido recibidas con gran satisfacción del vecindario, tales como una Fuente, que ha costado 2.400 ptas. de verdadera necesidad, puesto que la falta de agua obligaba a los vecinos de Rágol a transportarla de grandes distancias.

A más hay un expediente aprobado para proveer de locales a los maestros, y que se espera con gran interés por ser de necesidad imperiosa.

Por último Rágol no tiene de esas luchas intestinas que obligan a los pueblos a descuidarlo de interés general para solo ocuparse de aquello que ha de beneficiar a uno de los dos señores o bandos que interpretan el sentir de un pueblo, en su propio y particular sentir y a veces creen ser cuestiones de gran interés general lo que solo y exclusivamente son cuestiones puramente personales.

Rágol espera y trabaja, y por lo tanto es necesario que tenga locales para sus escuelas y habitaciones propias para sus maestros y en general necesita este pueblo sencillo y trabajador apoyo de los altos poderes para desenvolverse y desarrollarse.

La plana mayor del Ayuntamiento está formada por el alcalde don Enrique Mota Torres, el primer teniente don Antonio

García Alcaraz y el segundo teniente don Reimundo Moreno Gil, el secretario don Rogelio Martínez, a más de sus concejales correspondientes todos personas de buena voluntad y con grandes deseos de llevar a su pueblo a cuanto los pocos medios económicos de que dispone le permitan.

RAALO

## Desde Carboneras

Hace unos días que se encuentran en esta villa el circo Palacios, que va haciendo una tournée por toda Andalucía y Levante.

Tanto la noche del debut como las sucesivas, los artistas que la forman vienen desempeñando sus papeles con gran acierto, oyendo del numeroso público que acude a presenciar dicho espectáculo, grandes aplausos, enviando desde estas columnas el nuestro muy sincero a su director don Bernabé Palacios.

Ha marchado a esa capital con unos días de permiso, el practicante de esta beneficencia municipal, nuestro buen amigo don José Márquez Rodríguez.

EL CORRESPONSAL

## Mineros de Serón

Al ocuparnos hace unos meses de la triste vida que arrastran estos obreros amarrados a una jornada brutal, alhuien nos ha dicho.

Han empleado ustedes colores demasiado oscuros al descri-

bir la situación de estos obreros, hoy viven bien, tanto, que hasta tienen cine...

Y es verdad, estos obreros tienen hasta cine o más bien lo tenían en el inhumano hacinamiento de viviendas denominada el Rascador.

Era un local reducido y en condiciones, para que adquiriera serios prestigios de palacio, comparado con las viviendas sordidas que le rodeaban.

En él, unos particulares, creamos recordar que eran un cantinero y dos particulares exhibían películas con un aparato de acetileno y hasta en ocasiones desfilaban por el tablado los menegillos del couplet.

Pero el negocio era ruinoso; el minero que salía del destajo, agotado físicamente, apenas si le quedaba tiempo para cenar y buscar en el jergón el descanso para sus miembros torturados, sin preocuparse siquiera de quitar de su rostro el polvo del mineral ni el humo de la dinamita.

Y así fracasó la empresa que hubo de cejar el negocio dedicando el local a vivienda de obreros.

Además el que tenga Cine don de, esparcirse, no quiere decir que se cumpla con el Reglamento de Policía minera, ni que no se realice con los pobres obreros un tráfico indigno explotando su miseria, ni que dejen de vivir la inmensa mayoría como bestias.

También hay cantinas repletas de toda clase de muebles y de comestibles, y nadie puede asegurar que los mineros de Serón tienen casas en condiciones, ni dejan de pasar hambre.

## Crónicas de Sergio

### Escena de la comedia ciudadana

#### ACTO PRIMERO

La acción se desarrolla en Almería en una tarde de sol tibio que pone en los espíritus una confortable sensación de paz.

Por los balcones del santioso despacho de Atilano, entran las inquietudes del pueblo en invasión alucinante de ruidos de luces y de músicas.

Este mastica su puro unigénito y escucha distraído a su secretario y confidente; a su espíritu malo que da vida a sus aviesos pensamientos de gran cretino.

#### Escena primera

El secretario.— La situación es grave, Atilano, y si no realizamos algo heroico, tendremos que irnos de esta hermosa finca sin probar los frutos de ogaño.

Atilano.— ¿Irnos? Yo por mi no lo pienso; me quedaré aquí solo, hasta que se rompan los muebles, hasta que se queden estériles los frutales, hasta que se pudran mis huesos roídos por la carroña.

Secretario.— Y qué adelantaremos, pobres de nosotros, si ya no podemos hacer nada de lucimiento, si sobre nuestras acciones pesan las miradas del pueblo, que nos espía, que nos acecha como a alimañas que rondan los gallineros.

Atilano.— Ya se cansará, y aun mirando mucho, siguiendo nuestros pasos y espando nuestras acciones, no será difícil engañarlo, porque ojos que se fijan en un solo punto terminan por no ver, empuñados por un velo de lágrimas.

Secretario, (continuado por la elocuencia de su amo).— Y lo más grave es que cuando torne aquí, su legítimo dueño, nos pedirá cuenta de sus cosechas y de sus manzanas que hemos devorado y no podremos rendirlas.

Atilano.— No te apures, aun devoraremos diez cosechas por lo menos, las bastantes para que salgas con la tripa repleta para mucho tiempo. (pausa). Y no te preocupes tanto, la vida es eso, devorar o ser devorado; yo siempre he procurado ser de los primeros y no me fué mal.

Primero devoré una herencia, después montes, pastos, palmitos;... por defender mi festín arrebatado gallardamente de la mesa común, rodeé mi presa con los cañones de las tercerolas de los guardas, esto es, la ley dando escolta al botín de un pirata.

Se derramó alguna sangre, se apaleó al pueblo hambriento, provoqué el llanto en cantidad suficiente para darme un baño diario... ¿y a mí qué? Los que murieron y los que derramaron lágrimas de miedo y de ira habían nacido para ser devorados.

Secretario.— Tienes razón, la conciencia es una flor caprichosa que no sabe florecer en todos los cercados.

Atilano.— Hoy me devoran y devoro lo que puedo, mis puros, la finca de este buen Juan que tuvo la tontería de admitirme como inquilino... y bien, que. El pueblo chillá, se asusta de mis abominaciones, pero en muchos casos lo ves a mis plantas implorando mercedes, mendigando mi influencia.

Secretario.— Esto terminará mal, muy mal. Preferible es dejar la hermosa finca.

Atilano.— Vete si quieres, yo seguiré aquí hasta que me echen o hasta que se pudran mis huesos.

De la calle llegan rumores de risas y de voces. Las sombras invaden la estancia y Atilano mastica su puro entonan la vieja canción del pirata.

¡Treinta marineros eran sobre el coque del muerto.

El secretario hunde sus pupilas de buho en las lejanías infinitas pensando que Atilano tiene razón y que hay que devorar, frutos, montes, adoquines, asfaltos o lo que sea, pero devorar siempre.

## La fiesta del estudiante

La Federación de Estudiantes Católicos de Almería y su provincia celebrará mañana, 7 del corriente, la solemnidad de santo Tomás de Aquino, Patrono Universal de las Escuelas Católicas.

Uniendo la Fiesta del Estudiante a la solemnidad del Ángel de las Escuelas, la juventud que frecuenta las aulas, da público testimonio de su confesionalidad católica.

A las 8 de la mañana se celebrará en santo Domingo Misa de Comunión para los estudiantes.

A las 10 y media tendrá lugar en el mismo templo la solemne función religiosa en honor del santo Doctor con asistencia del Ilmo. y Rmo. señor Obispo de la Diócesis, la oración sagrada estará a cargo de M. R. P. L. Fr. José Ballarín, Provincial de los Dominicos de Andalucía.

La parte musical la dirige el señor García, Maestro de Capilla de la S. I. C.

A ruegos del M. R. P. Prior de santo Domingo, S. S. el Papa Pío XI se ha dignado conceder que este año se pueda celebrar una misa solemne en honor del Santo, de color blanco, con gloria y demás solemnidades de costumbre, no obstante ser domingo de cuaresma que excluye el Oficio del Santo Doctor. El Santo Padre ha hecho extensiva esta gracia a todas las ciudades de España en las que se halle establecida la Federación Estudiantes Católicos, siempre que la misa celebrada en honor del Santo sea aquella a la que asisten los Estudiantes como corporación.

Lo excepcional de esta gracia lo demuestra el hecho de haberse declarado incompetente para concederla el Sr. Nuncio de S. S. Santidad y el no haber atendido a las peticiones de la S. Congregación de Ritos. Para obtenerla se ha recurrido directamente al Sumo Pontífice.

Por la tarde a las cuatro, en el campo de Foot-Bal se verificará el encuentro del equipo de la Federación con el reserva de la Karaba.

La entrada será por invitación.

EL PRESIDENTE DE LA FEDERACIÓN

## DE SOCIEDAD

En el correo de ayer llegó a nuestra capital, el teniente coronel don Ricardo Rada Peral.

El señor Rada que ha sido ascendido recientemente por méritos de guerra, es objeto de numerosas felicitaciones por este motivo, a la que unimos la nuestra más ferviente.

Se encuentra aliviado de la enfermedad que padecía, nuestro querido amigo el industrial de esta plaza don Juan Carreño Hernández.

## AUDIENCIA

JUICIO CELEBRADO

En la sección segunda se vió ayer la causa número 26 del año 1925 por el delito de robo, procedente del juzgado de Sorbas, quedando concluida para sentencia.

Para hoy no hay señalamientos en ninguna de las dos secciones.

## Un herido

En la tarde de ayer ingresó en el Hospital Provincial Antonio Ramos Cintas, de 59 años, natural de Lubrin, el cual se hallaba trabajando en el sitio conocido por «La Muleta» del término de Sorbas cuando tuvo la desgracia que se desprendiera una piedra, causándole la fractura de la pierna izquierda por su tercio medio.

Fué conducido a nuestra capital en un automóvil quedando encamado en la sala de Santa Rosa del citado establecimiento benéfico.

## Suscripción para el homenaje a los tripulantes del «Plus Ultra»

Cuarta lista. Suma anterior, 447'75.

Don Eduardo Romay, 2 pesetas; don Manuel Suárez López, 2; don Antonio Mateos Alfaro, 1; Ayuntamiento de Viator, 12; don Manuel Sánchez, 2; don Francisco García Peinado, 2; doña María Rueda Cabrero, 2.

Don Serafín Torres Coria, 2; don Juan Carpio Torres, 2; Ayuntamiento y varios donantes de Alhama, 150; don Antonio Flores Sáez, 50 céntimos; doña Dolores Carrillo Giménez, 0'50; doña María Flores Carrillo, 0'50; don Ramón Flores Carrillo, 0'50; don Antonio Tamayo, 2; don Eudocio Santolalla, 2; don Florentino Castro Guisasa, 2; don José Rubira García, 2; don Cecilio Rodríguez, 2; doña Concepción Belza de Rodríguez, 2; señorita María la Torre María Rodríguez, 2; Ayuntamiento de Senés, 10.

Don Antonio Martínez, 2; don Juan Alcántara, 1; doña María Borch, 1; don Antonio Martín García, 1; don Vicente Chust Marcos, 2; Ayuntamiento de Sorbas, 25; don Juan Piqueras Vázquez, 2; doña Angeles García de Piqueras, 2; don Juan Piqueras García, 0'60; doña María Piqueras García, 0'50; Ayuntamiento de Carboneras y varios donantes, 26; don Cesáreo Peón Moreno, 2; Ayuntamiento de Roquetas, 15; don Julián Giménez, 2; don Rogelio Pomares, 2; don Arturo Rivero, 2.

Don José Castellanos, 1; don Juan Rubí, 1; don Enrique Padilla, 1; don Antonio Hernández, 1; don José Cañadas, 1; don Juan Cano, 1; don Francisco Esrella, 1; Ayuntamiento de Benizalón, 10; Ayuntamiento de Fines, 10; Alcalde de Fines, 2; Ayuntamiento de Nijar, 10; Excelentísimo Sr. General don Santiago Zumel, 2; Ayuntamiento de Taberno, 10; Ayuntamiento de Escúlar, 10; don Rafael Mallisán, 1; Ayuntamiento de Huércal de Almería, y varios donantes, 23; Ayuntamiento de Vélez Blanco, 15; Ayuntamiento de Felix, 15; don José Cassinello Barroeta, 2; Ayuntamiento de Abia, 10.

Suma y sigue, 853'75

## Necrología

Ayer a las 5 y media de la tarde, se verificó el entierro de la niña Pepita de Castro Romero, hija del segundo jefe de la plantilla de Vigilancia de esta capital don Luis de Castro.

El acto fué una sentida manifestación de duelo a la que acudió numeroso público y distinguidas personalidades dando una prueba de las simpatías que cuenta entre nosotros el señor de Castro.

La Presidencia estaba formada por el comandante ayudante señor Torres, Deán de la S. I. Catedral, don Antonio Prieto Pauperiño, secretario del Gobierno, don Adolfo Pérez de Santiago y comisario de policía señor Leal de Ibarra.

Muy de veras nos asociamos al profundo dolor que experimenta el señor de Castro a cuya familia damos nuestro más sentido pésame.

## Telegramas detenidos

Góngora Roche urgente en Depósito.

Francisco Bretones en Depósito.

Luis Puig en Depósito.

Aurelio Ferre Alvanca Desconocido.

Felipe Tarquet Alfareros 8.

Antonio Criado sin señas en Depósito.

Trinidad García sin señas en Depósito.

María Fernández Figueras sin señas en Depósito.

# Información telegráfica, especial de DIARIO DE ALMERIA de España y del Extranjero

## INFORMACION GENERAL

MADRID

### Viaje de Calvo Sotelo

El jueves de la semana próxima marchará a la Coruña el ministro de Hacienda señor Calvo Sotelo acompañado de los directores de la Deuda y Correos, con objeto de presidir el certamen nacional de ahorro.

Regresará a Madrid el sábado para preparar el certamen marchando mañana a la Coruña el administrador de la Caja Postal de Ahorro.

### Una suegra terrible

Hoy se ha cometido un delito de sangre en la calle de San Lorenzo número 5 piso primero que ha causado gran sensación entre el vecindario.

En este piso habitaba con su familia el actor del teatro Infanta Isabel, Alfonso García Tudela de 35 años.

Sobre la una de la tarde cuando estaba durmiendo penetró en la alcoba su suegra llamada Blasa Aranguren Arcos de 70 años de edad y aprovechándose de su sueño, se avalanzó sobre él dándole un tremendo tojo en el cuello con una navaja barbera.

A los gritos del herido acudieron rápidamente su esposa y varios vecinos que sin perder un momento lo trasladaron con toda rapidez a la Clínica operatoria del distrito donde fué asistido con toda urgencia.

Los médicos le apreciaron una herida gravísima en la tráquea y a no ser por la rapidez con que se prestaron los auxilios hubiera fallecido.

Afortunadamente no ha sucedido así, abrigando esperanzas de salvarle.

De las declaraciones prestadas por la agresora y por la esposa de la víctima parece ser que los móviles del sangriento suceso han sido los malos tratos que el actor Tudela daba a su esposa.

Frecuentemente éste maltrataba a su mujer repitiéndose estas escenas hoy momentos antes de acostarse, y la suegra indignada y cansada de ver sufrir a su hija se decidió a cometer el crimen librándola de la tiranía del marido.

### Para asistir al Congreso de Ginebra

El rápido de Hendaya ha marchado a Ginebra el ministro de Estado señor Yanguas Mesia acompañado del diplomático señor Quiñones de León y de don Emilio Palacios.

También les acompañan varios periodistas de los diarios madrileños que harán la información del Congreso.

En la estación fueron despedidos los ilustres viajeros por el infante don Fernando en representación del rey, el Gobierno en pleno, las autoridades locales, el alto personal del ministerio de Estado, el nuncio de Su Santidad, el marqués de Villalobar y otras personalidades.

Entre los concurrentes al acto de la despedida se comentó la nueva herida que ha sufrido al frente de sus legionarios el coronel Millán Astray.

### Destino

Ha sido destinado con esta fecha el coronel Liniers para que preste sus servicios a las órdenes del alto comisario en Marruecos.

Es probable que por lo pronto se encargue interinamente del mando del Tercio hasta que se reponga su jefe Millán Astray.

Liniers ha celebrado hoy una extensa conferencia en el ministerio de la Guerra con el duque de Tetuán.

**Despacho regio. Declaraciones de los ministros**

A primeras horas de la mañana estuvieron en el real Alcázar despatchando con el Soberano el jefe del Gobierno Primo de Rivera y los ministros Guadañal, Calvo y Aunós.

A la salida manifestó a los periodistas el ministro de Fomento que el rey había firmado el Decreto relativo a la creación de las confederaciones Hidrográficas y otro relacionado con la

confederación especial de la Región del Ebro.

También sometió a la regia firma el plan de ferrocarriles, el aprovechamiento de las marismas y varios decretos de combinación de personal.

Al preguntarle los periodistas si había nuevas noticias, el Ministro contestó que no sabía más que lo que el rey le había dicho con respecto a la herida que ha sufrido el heroico coronel del Tercio, señor Millán Astray; ésta aún siendo gravísima no es mortal, pues aunque ha perdido el ojo derecho la trayectoria de la bala solo ha interesado las partes nasales y esto es fácil de curar.

El ministro de Instrucción Pública manifestó a los reporteros que entre los varios decretos que había llevado a la regia firma, había uno por el cual se concede al Ayuntamiento de Zaragoza 150 000 pesetas para la continuación del grupo escolar denominado Joaquín Costa.

El ministro del Trabajo señor Aunós dijo que el rey había firmado un decreto de su departamento aprobando el Reglamento del Régimen Electoral para la elección de vocales propietarios suplentes del Consejo Superior del Trabajo.

### Audiencia Regia

Esta mañana estuvo en palacio el conde de Jimeno con objeto de cumplimentar a la reina Cristina.

Esta había concedido audiencia a su esposa, la cual no pudo asistir por encontrarse enferma, comunicándose así a la Reina, manifestándole que tenía que volver en otra ocasión a Palacio para tratar de asuntos de Barcelona, toda vez que el rey tiene gran interés en que hablemos extensamente de este asunto no habiéndolo hecho ya por sus viajes recientes.

El infirme que redactó en la ciudad condal con motivo de los sucesos desarrollados en la Facultad de Medicina lo tiene terminado y cuando Primo de Rivera realizó su viaje a Barcelona se lo leyó en el camino no siendo de su incumbencia lo demás por ser esto del Ministro de Instrucción señor Callejo.

El Conde de Jimeno comunicó a los periodistas que en la Cámara Regia tuvo noticias de la herida de Millán Astray y de la pérdida del ojo derecho por donde le penetró el proyectil, saliéndole por el pómulo izquierdo.

El Conde dedicó grandes elogios al jefe del Tercio comentando su mala suerte, pues parece que fué herido cuando se efectuaba la retirada.

También comentó el ingreso de España en la Sociedad de Naciones diciendo que era un funde esperanzas optimistas pues el que ha permanecido allí tres años conoce el ambiente favorable y cree que se le lograrán todas las aspiraciones de España.

**La labor del presidente**

Con el jefe del Gobierno despatcharon los Ministros, Galo, Ponte, Cornejo y el subsecretario de Estado señor Espinosa de los Monteros.

Terminado el despacho oficial recibió a los generales Andrade y Chacón, al coronel Balmes y a otros jefes y oficiales.

También recibió la visita de una comisión de la Exposición de Industrias de Barcelona.

**Acuerdo de una empresa**

El Consejo de Administración de la Compañía de Ferrocarriles del Medio Día ha acordado no repartir ningún dividendo a cuenta de las acciones disponiéndose a formalizar la nacionalización de las obligaciones.

**La mañana en Palacio**

Terminado el despacho oficial el Soberano recibió una extensa audiencia militar y civil, incluso al coronel de aviación señor Quiñelán.

**Nota de Estado**

En el Ministerio de Estado se

ha facilitado a la prensa una nota del Gobierno de Panamá, el cual ha dirigido un telegrama al Consejo de la Sociedad de Naciones manifestando que ve rís con profunda satisfacción que España fuese elegida miembro de la Comisión Permanente de dicho Consejo.

### De la "Gaceta"

El periódico oficial inserta en el número de hoy una circular convocando a oposiciones para la provisión de 7 plazas de vicesecretarios de Audiencias Provinciales vacantes en la actualidad, y 13 más que constituirán el cuerpo de aspirantes.

### Consejo de ministros

El Consejo de ministros dió principio a las seis y quince de la tarde, terminando a las nueve y cuarenta y cinco de la noche.

A la salida, Primo de Rivera manifestó a los periodistas que el estado actual de Millán Astray, revelaba su gravedad aun que no era desesperado.

Al recobrar el conocimiento el heroico militar—dijo el presidente—me dirigió un telegrama que mañana facilitará a la Prensa concebido en términos de gran patriotismo.

La operación en Benis Hoshmar, continúa en el último escalón en condiciones favorables para nosotros.

Por referencias oficiales se sabe que entre otras, el Consejo

por el heroico jefe del Tercio, dijo, que esta mañana había recobrado el conocimiento, siendo trasladado a Tetuán, encontrándose por la tarde a go mejor, confiando los médicos en salvarle la vida.

Estos creen que tardará en curar unos cuatro meses.

La bala le penetró por el parietal derecho, vaciándole el ojo y saliendo por la mandíbula.

### Del crimen de hoy

El juzgado ha tomado declaración por escrito al actor agredido por su suegra señor Tudela.

Este manifestó que mientras dormía fué agredido por su suegra con una navaja de las que él utilizaba para afeitarse.

Esta se encontraba sola en la casa con dos niños, hijos del matrimonio, a los cuales encerró en una habitación.

La suegra Blasa Aranguren, ha prestado declaración con gran serenidad, manifestando que Tudela mantenía relaciones con otra mujer y constantemente se sostenía violentas querellas con su hija, a la que la noche anterior había amenazado de muerte.

Entonces ella temiendo que realizase sus amenazas se anticipó lamentando no haberlo consumado por haber puesto su yerno la mano en el cuello al sentirse herido, salvándose de una muerte cierta, puesto que pensaba cortar la yugular.

Blasa, una vez prestada su

de-Tahar se inició el avance de la columna de Millán Astray compuesta en su mayoría por fuerzas del Tercio apoyada por la columna del coronel Orgaz e indígenas.

Paralelo a este movimiento salieron otras columnas desde Ben Carrid y desde Beni Salans.

Al mismo tiempo, las fuerzas navales partiendo desde el río Martín cañonearon los adueros de Alhan, llevando preparados lonchones para efectuar un desembarco de tropas, batiendo por tierra a los grupos enemigos que concurrían de otros sectores desorientando al enemigo por el cañoneo de la aviación y de la artillería.

Los rebeldes no sabían donde acudir y aprovechando su desconcierto la columna de Millán Astray avanzó resueltamente, logrando los objetivos propuestos por el Alto Mando.

## Noticias de provincias

### CHOCAN DOS TRENES

Granada.—Comunican desde Gorafe que a la entrada de esta estación chocaron el tren especial y un mixto resultando de la colisión cinco viajeros lesionados.

Las máquinas de ambos trenes sufrieron pequeños deterioros.

El servicio quedó restablecido al poco tiempo de ocurrir el accidente.

### ASAMBLEA MAGNA

Motril.—Se ha celebrado en este pueblo una gran asamblea asistiendo representaciones de los pueblos de Molvizar, Saobreaña, Almuñécar y Motril.

El acto se celebró en el teatro Calderón.

Los asambleístas acordaron elevar al Gobierno las conclusiones que se refieren principalmente a la terminación del puerto, carreteras y ferrocarril de Motril a Granada.

Una manifestación de más de cinco mil personas recorrió el pueblo al terminar el acto.

### LA ENVENENADORA

En la capital de Huelva se ha celebrado en la Audiencia la vista de una causa que dió gran ruido instruida con motivo del envenenamiento de Lázaro Picard, por su esposa Concepción Sánchez Padilla.

Los polvos que causaron la intoxicación los ingirió en un caso de leche y fueron preparados por Bibina Iglesias y Dolores Arroyo.

Esta última también se los hizo ingerir a su marido, el cual solo sufrió grandes dolores.

El fiscal ha pedido para la primera la pena de muerte y para Dolores catorce años, y ocho meses de prisión, y para los demás procesados penas que oscilan entre los doce y los catorce años.

Los defensores solicitaron la absolución por falta de pruebas.

**SE REUNEN LAS FLOTAS INGLESA**

Palma de Mallorca. Han llegado al puerto de Pollensa, las flotas inglesas del Atlántico y el Mediterráneo, formadas por un total de 101 barcos de guerra.

La del Atlántico la manda el almirante Henry Elibert, siendo el buque insignia el «Revenge», y la del Mediterráneo, el almirante Roger Keyler, que embarca la insignia en el «Eisabeth».

### VUELCO DE UN AUTOMÓVIL

Málaga.—En la carretera de Cádiz ha volcado un automóvil de la matrícula de Málaga que conducía al jefe de Intendencia de esta capital don José Pérez al cual acompañaba su esposa y regresaban de Cádiz resultando ambos gravemente heridos e ingresando en un sanatorio donde se les practicó la primera cura.

## La Bolsa

Deuda 4% Interior	6870
Idem 5% amortizable	9375
Idem 4% idem	0000
Banco de España	59100
Banco Español de Crédito	17500
Banco Hispano Americano	14500
Tabacalera	20000
Libras	3443
Francos	2655
Marcos	0000
Dólar	709
Liras	0000

## EXTRANJERO

### Formidable incendio

París.—En el cuerpo de edificios donde están instaladas las fábricas Citroen en la avenida Quai Javel, se ha declarado un formidable incendio.

A pesar de los esfuerzos realizados por los bomberos para so focalo los edificios han quedado completamente destruidos, quedando en pie unos cuantos muros.

Los bomberos tuvieron que inundar las grandes cuevas donde había almacenadas enormes cantidades de gasolina.

### VISITA DIPLOMÁTICA

París.—Nuestro embajador en París señor Quiñones de León fué recibido esta mañana por Mr. Briand.

**MUERTE DEL CONDE FRANCISCO MELGAR**

París.—Ha fallecido el conde don Francisco Melgar que fué 25 años secretario del pretendiente de la Corona de España, príncipe don Carlos de Borbón.

**Una broma que resulta en serio**

Camina tranquilamente por la calle Real con dirección al Bar La Macarena, Isabel Valdivia (a) La Chumbera y no bien hubo llegado a la misma puerta del referido Bar, cuando por gastar una broma, empezó a bailar el tan popular «Saca-tapón cayendo con tal desgracia, que hubo de producirse una herida de pronóstico leve en la región occipital.

El dueño de La Macarena don Fermín Cañadas, llevado de humanos sentimientos, llevó a la desdichada bromista Isabel a su domicilio en un carruaje de punto.

### INSTRUCCION PUBLICA

La Gaceta del 27 de febrero, publica una Real orden de la Dirección general de Marruecos y Colonias, convocando un concurso-examen para proveer varias plazas de maestros y maestras vacantes en las Escuelas españolas e hispanoárabes de la zona de Protectorado español en Marruecos.

Dichas plazas se hallan dotadas con 2.250 pesetas de sueldo, 2.250 pesetas de gratificación y 1.250 pesetas como indemnización por casa, pudiendo también concederse remuneraciones especiales (pesetas 1000) por clases de adultos y otros servicios complementarios de la Escuela.

Los aspirantes a estas plazas dirigirán sus instancias, en el término de 30 días, a la Dirección general de Marruecos y Colonias, acompañando los documentos que señala la Real orden de convocatoria.

### Dr. G. Verdejo Acuña

Laboratorio de Análisis Clínicos  
Bacteriología  
Enfermedades de la Piel  
Sífilis, venéreo.  
Consulta de 3 a 5.—GERONA, 10

### LA CAMPANA

ES EL ESTABLECIMIENTO DE MODA VISITADO Y OS CONVENCERIS

## AUTOBUSES AL ALQUIAN

—:— DOS VIAJES DIARIOS —:—

Por la mañana

Salida de la Puerta de Purchena a las 7.  
Regreso del Alquíán a las 8.

Por la tarde

Salida de la Puerta de Purchena a las 6.  
Regreso del Alquíán a las 7.

PRECIOS: Ida 1 peseta.  
Ida y vuelta 1,50 »

LA VUELTA SERA VALEDERA POR QUINCE DIAS, de sde el 3 de Marzo.

**Nota: El coche que sale de Puerta de Purchena para la Cañada a las 12 del día prolongará su recorrido hasta el Alquíán, especialmente los domingos y demás días festivos, al objeto de que las familias que deseen pasar en el campo, o proximidades de la playa, las tardes de primavera y verano, puedan hacer el viaje con relativa comodidad.**

aprobó una real orden autorizando a los arrendatarios de fincas para emplear los nuevos sistemas de cultivos y labores científicamente adaptados sin riesgos de desahucio.

También se aprobó una real orden del Ministerio de Hacienda, organizando todos los servicios catastrales de evaluación, aprobándose el nombramiento de la Comisión que estudie las bases técnicas por las cuales han de someterse el régimen de Clases Pasivas; una vez aprobadas por el Gobierno se realizará un concurso para atribuir el servicio a Empresas o elementos que reúnan mejores garantías.

Por último se aprobó la reforma del régimen actual para la venta de cerillas y su fabricación.

**Los ensanches de poblaciones**

En el Ayuntamiento de Madrid se han reunido hoy las Comisiones de Ensanche de la Corte y de Barcelona.

Estos acompañados de Vallillo visitaron a Martínez Anido y Calvo Sotelo, y por último a Primo de Rivera para hacerle peticiones relacionadas con la vigente ley de ensanches de poblaciones.

**En la Presidencia**

A las cinco de la tarde llegó el ministro de la Guerra a la Presidencia, manifestando a los reporteros, que iba a celebrar una conferencia con Jordana.

Hablado de la herida sufrida

## Gran Sastrería de lujo

José de Juan Jiménez

Glorieta de San Pedro número 1.



# Al compás de los tiempos

Al culto maestro Anastasio Caparrós

Observando el desenvolvimiento de la Humanidad y las corrientes del pensamiento moderno, advierte el espíritu sereno, que las inquietudes producidas tanto por un ideal de justicia y requerimientos de naturaleza, como por egoísmo—también ley de vida—cuyo desenfre no acrecienta absurda armazón social, van cristalizándose en puntos de armonía consoladora a medida que se extiende el generoso esfuerzo de la razón.

Proclamando el progreso, se ha operado tan racional evolución en el concierto mundial, que motiva y consiente la revisión, por todos los afectados, de valores considerados intangibles; haciendo desplazar, en la esfera económica, su eje hacia el trabajo. Y al reconocer que éste no es maldición, con estados de alivio, sino natural necesidad de exigencia a todos, empiezan a mejorarse sus condiciones. Esto se manifiesta ostensiblemente en las grandes colectividades de la producción, pues la circunstancia de pluralidad en los poseedores de su riqueza, que amortigua el sello absoluto y abusivo del propietario único, unido a la necesaria especialización, el número, la naturaleza del servicio de carácter permanente y público, y sobre todo un sentido comunitario de la vida, nacida por las llamadas de la cultura, van modificando creencias arraigadas en los que reciben la sonrisa graciosa de la fortuna y en los sueños utópicos de los forzados.

No desvirtúa, antes bien confirma esta aseveración, el que en ciertas zonas del planeta, muchas de las cuales tuvieron civilizaciones espléndidas, se haya perdido el ritmo de su misión histórica; y los vestigios de lo malo del pasado engendren, con la nostalgia de lo que fue, un concepto unilateral y frívolo de la vida, donde se entretienen los ocios con ritos sin creencias, se juega a la justicia y al conglomerado de todos los dogmatismos, irracionales y antihumanos, alimenta la veracidad de Sylock, que encuentra sus mayores fuentes y protecciones en la egolatría animal, en el hedonismo imbecil del urbano mendigo y en

la ignorancia supersticiosa del realismo cerril y misonista. Porque allí donde las unidades morales son la suprema, y la Historia un proceso ascendente de superación, se desarrolla un cambio alentador de esperanzas, cimentada en principios de justicia social, que removiendo sin brusquedades el orden constituido coloca a cada uno en el puesto que autoriza su inteligencia. Medida de jerarquías que borra las envidias y los rencores despertando la emulación, el respeto sin temor, y ese hábito vital que llevándonos a descifrar el misterio nos separa de las otras especies.

Lo intrínseco es lo cotizabile, porque lo externo, con la presunción de otra pertenencia, aleja el efecto al mantener las diferencias sociales, evolución morbosa de las cosmogonías brahmanicas; y quien dice clases olvida su origen y provoca la lucha.

Algo más que una máquina, para los que su depuración espiritual les hace sentir que todo en la vida es deber, es el hombre. La propia dignidad impide el trato frívolo, la sanidad repudia el engaño con traición en las crisis de convivencia, porque la claridad del intelecto no se deja arrastrar por maniobras suicidas que generalmente tienen como corolario humillante renunciar a la personalidad, mendigando una limosna de protección.

Y esa preponderancia de lo racional y justo, ese humanismo, eterna promesa de gracia, tienen su fundamento en la instrucción, elemento básico en la formación del espíritu, valladar que impide distinciones de rango, camino conducente a la adquisición del valor de las cosas, amigable con ponedor en las contiendas entre el cerebro y el corazón, causa de nuestra visión interna y resplandor que, haciéndonos sentir una emoción ética y estética de la vida, muestra el hombre que es persona y no cosa, fin y no medio, ciudadano y no esclavo. Por eso ante todo y sobre todo cultura, pues conociendo tan bienhechores efectos pudo exclamar el magnífico Guerra Jun-

queiro «que las letras del alfabeto dan más luz que todas las constelaciones del cielo» ya que por ellas se alcanza elevado sentimiento de cuanto alienta y se pasa orgulloso de la idolatría de Píto a la práctica de la más bondadosa frase de Cristo.

GONZALO URCI

## Viajeros

ENTRADAS

H. Simón.—Don Pedro García y don Vicente Burgaleta y C. Laborde, de Madrid; don José Moya Pastor y don Ramón Casals Turull, de Granada; don Adolfo Caro Mateos, de Huércal Overa; don Diego Granados Cercía, de Albox; don Santiago Casanova Crisol, de Cartagena.

H. Central.—Don Mariano Genovés Marote, de Huércal Overa.

H. La Perla.—Don Antonio Ortega Garzón, de Vera; don Andrés Arenas Jiménez, de Alhama; don Vicente Manzanares Botella, de Berja; don Enrique Pastor Pastor, de Tabernas; don Juan García Sánchez, de Aguilas; don Manuel Sánchez González y don Maximiliano Hoister, de Lorca.

H. Inglés.—Don Alberto Sánchez Rodríguez, y don Diego García García, de Albox y don Luis Rabasa Alvarez, de Guadix.

H. Victoria.—Don Francisco Torres Sopedía, de Alhabia; don Gabriel Moral Marín de Dalías; don José Callejón Aranda de Dalías; y don José Miralles Ramos de Granada.

PARA COMBATIR CONEXITO

—LA—

## Tuberculosis

—Y LOS—

Catarros crónicos

ES USADO EN TODO EL MUNDO

FAGIFO

'CITO'

DEPOSITARIO

Eugenio de Bustos

GRANADA, 35 y 37 TELÉFONO. 8

Bollería Suiza

Juan García Cadenas

P. Canalejas (Antes Flores)

Casa fundada en 1.890

Preferida por la Variedad y Economía.

El auténtico Bollo de Luche llamado Suizo y el Bollo Amsterdam

TODOS FUMAN

## MI PAPEL

por su calidad y precio, siendo

el primero y

UNICO ESTUCHE

que por dedicar sus cubiertas a publicidad puede ofrecer al público sin desmerecer su clase

100 HOJAS

y una artística fotolopia al final

POR

10 CENTIMOS

Pida usted siempre

“MI PAPEL”

Dr. Eduardo Pérez Cano

el Hospital Provic

Consulta especial de enfermedades venéreas y sifilíticas

Análisis de sangre, esputos, orina y demás productos patológicos.

Tratamiento antirribico

CONSULTA

Calle de Eduardo Pérez, 5.

TODO EL MUNDO A COMPRAR BARATO Y CON COMODIDAD

EL CREDITO S. LOYNAZ

OFRECE al público en general, entre otras especialidades:

## AURELIA

Fábrica de tejidos de

JOSÉ SUERO MUNOZ

Lona de todas clases para todos cortinas, butacas, catres, costales, velas de barcos y de molinos

Especialidad en géneros para COLCHONES.

Mantelería, servilletas, toallas, trapos y delanteros de cocina.

Surtido completo para el ramo de Alpargatería y Talebartería.

Despacho MURCIA núm. 24

## FAJAS Y CORSES

Juana Navarro y sobrina Angeles Escobar

Se confeccionan para el descenso de la matriz, desprendimiento de riñones, con aparatos de quebradura de ingle y ombligo. Fajas de goma para reducción de la espina dorsal y bragueros sin hierro.

Esta acreditada corsetería está autorizada por los médicos especialistas de esta capital y premiada en el concurso nacional

MANZANA 2,

piso segundo, esquina a la de TRAJANO.

## Hijo de Ramón A. Ramos

Paseo de Colón 18 (BARCELONA)

Antes Franco Española de Navegación

Rápido servicio semanal entre Barcelona, Almería, Motril Algeciras y Málaga.

Con los vapores MARIA R., MARIA DEL MAR DE R., RAMON R., MANELINA R., ROBERTO R., ENRIQUETA y MANUELA CA

Salida de Barcelona directo para Almería, todos los domingos.

Salida de Almería para Motril, Algeciras, Málaga, todos los martes

Salida de Almería para Barcelona directo, todos los domingos. Informarán HIJO DE ALFREDO RODRIGUEZ, Gerona 5

## CASA FERRERA

MARTINEZ CAMPOS 17 Y 19

Fabricación de muebles de lujo con gran surtido de muebles económicos

Sommier especiales higiénicos y patentados, reparando los usados en el mismo día.

Gran surtido en Gabinetes, Comedores y Dormitorios y en toda clase de muebles económicos

Ejecución en corto plazo de todas clases de encargos.

Instalaciones completas de Casinos, Beres, Peluquerías y establecimientos de todas clases.

Precios sin competencia

Aparatos fotográficos, bicicletas, motocicletas, baterías de cocina, en aluminio, bureaux o despachos americanos, cajas de caudales, cines «Pathé-Baby», cubiertos de mesa, collares de perlas, escopetas de caza, gabanes y gabardinas, gemelos prismáticos, impermeables ingleses, joyería, máquinas de escribir, mesas para máquinas de escribir, máquinas parlantes y discos, muebles de oficina, relojes de oro, de 18 quilates y relojes de pared.

Grandes facilidades de pago. Se conceden hasta 20 meses de crédito

CASA DE CONFIANZA GARANTIA FME.—AGENCIA—ALMERIA, TNDAS. 20.

A casas de primera categoría se concede la sub-representación de los perfumes

## VORTH

Paris, Londres, Biarritz, Cannes. Pedir condiciones al Agente general para España: Mr. SILVIO CRIPPA.—MADRID. Avenida de Peñalver, 15

TODA PERSONA DE BUEN GUSTO DEBE VISITAR

LA CAMPANA

PLAZA DEL CARMEN

## ¡Parraleros! ¡Agricultores!

Riparias Gloire de Montpellier. Rupestri de Lot. Híbridos, Franco-Americanos. América-Americanos. Berlandieri. Diversas clase de ingertos.

GRAN VARIEDAD EN ABORLES FRUTALES Y DE SOMBRA SEMILLAS INMEJORABLES DE FORRAJEROS HORTALIZAS Y FLORES Informes, FERNANDO BOSCH ALIAGA.—Tienjas, 20



Esa copa contiene el líquido que vigorizará su sangre

Verdadero «elixir de larga vida», este Jarabe reúne tres cualidades excelentes: tonifica, fortalece y facilita la nutrición. Hace más de 30 años viene siendo la salvación de los organismos debilitados por la edad, el esfuerzo intelectual o los excesos. Combate con éxito la inapetencia, el insomnio, la pesadez de cabeza y el decaimiento producido por el empobrecimiento de la sangre.

Si anhela usted mantener su cuerpo vigoroso, el espíritu alegre y poner el organismo a cubierto de cualquier quebranto, debe tomar

## HIPOFOSFITOS SALUD

AVISO.—Rechace todo frasco que no lleve en la etiqueta el sello de HIPOFOSFITOS SALUD en rojo.

## Banco Hispano Americano

FUNDADO EN 1.900

CAPITAL: CIEN MILLONES DE PESETAS.

Casa Central: Madrid, calle de Sevilla, 1. Sucursal del Sur: Calle del Duque de Alba, 15.

00000

SUCURSALES

Albacete, Alcañiz, Alcira, Alcoy, Alicante, Almería Antequera, Aranda de Duero, Badajoz, Barbastro, Barcelona, Béjar, Bilbao, Burgos, Caba, Cáceres, Cádiz, Calatayud, Calatayud, Cartagena, Caspe, Castellón de la Plana, Córdoba, Cornuá, Don Benito, Ecija, Egea de los Caballeros, Elida, El Ferrol, Estella, Figueras, Gandia, Granada, Guadalajara, Huelva, Huesca, Jaén, Játiva, Jerez de la Frontera, Jumilla, La Palma del Condado, Las Palmas, Linares, Logroño, Madrid, Sucursal del Sur, Mahón, Málaga, Medina del Campo, Medina de Rioseco, Mérida, Monforte del Cid, Motril, Murcia, Olot, Orense, Palma de Mallorca, Plasencia, Pamplona, Pontevedra, Ronda, Sabadell, Salamanca, Sanlúcar de Barrameda, Santa Cruz de la Palma, Santa Cruz de Tenerife, Santander, Santiago, Sevilla, Soñá, Talavera, Tarrasa, Teruel, Torrelavega, Tudela, Tuy, Utrera, Valdepeñas, Valencia, Valladolid, Vélez-Málaga, Vigo, Villafranca del Panadés, Villagarcía, Villarreal, Villena, Vivero, Zafra, Zaragoza.

Realiza, dando grandes facilidades, todas las operaciones propias de estos establecimientos.

Compra y vende por cuenta de sus clientes toda clase de valores, monedas y billetes de Bancos extranjeros.

Opera de todas las bolsas.

Facilita giros, cheques y cartas de crédito, sobre todas las plazas del mundo.

Abre cuentas corrientes en pesetas, abonando un interés de 2 por 100, sobre las cuentas a la vista.

250 por 100 para las consignaciones a tres meses fecha.

275 por 100, para las consignaciones a 6 meses fecha.

3 por 100, para las consignaciones a un año fecha.

Admite imposiciones en cuentas corrientes a la vista y a plazos de todas las monedas.

Cuentas de depósitos en efectivos y efectos en custodia.

Verifica apertura de créditos en las diversas monedas y hace pagos contra documentos, etc., etc.

SUCURSAL DE ALMERIA, Paseo del Principe, 52. Apartado 12.—Teléfono Urbano, 82, Interurbano, 4

## ¡Agricultores!

ABONAD CON «NITRATO DE SOSA DE CHILE.» ES UN ABONO EXCELENTE PARA TODOS LOS CULTIVOS SE VENDE EN LAS CASAS QUE SE DEDICAN AL COMERCIO DE ABONOS. INFORMES Y FOLLETOS GRATIS PARA SU APLICACION DIRIGIENDOSE AL

Comité de Nitrato de Chile

Barquillo, 21 MADRID—Apartado 6

## CERVEZA PILSEN

EN BARRILES

EMBOTELLADO GRAN LUJO MARCA «EPDOR» SANTO CRISTO JOSE TORO GARCIA

Procedente de una quiebra

Se realizan toldos (encerados) poco menos que de regalo; mil pesetas a la persona que demuestre lo contrario.

(OJO) Pajeros, embarcadores de uva y propietarios de parrales pueden aprovechar esta ocasión por ser pura ganga.

ESTRELLA

## Garage ciclista

GERONA 26

Se alquilan bicicletas y se hacen a la perfección toda clase de reparaciones. Buen servicio y precios económicos. Su dueño, Manuel Mateo Cabrera Mejo)